
Odpowiedź ministra gospodarki na interpelację nr 3136 
w sprawie wypłaty ekwiwalentu pieniężnego dla emerytów i rencistów 

przedsiębiorstw górniczych i przedsiębiorstw robót górniczych w zamian za 
deputat węglowy na podstawie ustawy o ekwiwalencie pieniężnym z tytułu 

prawa do bezpłatnego węgla dla osób uprawnionych z przedsiębiorstw robót 
górniczych 

   Odpowiadając na pismo z dnia 14 maja 2008 r., znak: SPS-023-3136/08, przekazujące 
interpelację Pana Posła Adama Gawędy w sprawie wypłaty ekwiwalentu pieniężnego dla osób 
uprawnionych z przedsiębiorstw robót górniczych, informuję, co następuje. 

   Kwestia braku uprawnień do ekwiwalentu pieniężnego emerytów i rencistów będących byłymi 
pracownikami Przedsiębiorstwa Robót Górniczych ˝ROW˝ w Rybniku oraz Przedsiębiorstwa 
Budowy Szybów SA została wyjaśniona w odpowiedzi na interpelację poselską Pana Posła Adama 
Gawędy w piśmie z dnia 25 kwietnia 2008 r., znak: DGA-II-0700-6-MK/08 L.dz. 598w. 

   Uprzejmie informuję, iż w związku z podnoszoną przez Pana Posła Gawędę propozycją zmian 
legislacyjnych w ustawie z dnia 6 lipca 2007 r. o ekwiwalencie pieniężnym z tytułu prawa do 
bezpłatnego węgla dla osób uprawnionych z przedsiębiorstw robót górniczych (Dz. U. Nr 147, poz. 
1031) nie widzę możliwości rozszerzenia kręgu osób uprawnionych o osoby, które z racji na zmianę 
obowiązujących układów zbiorowych pracy przestały otrzymywać bezpłatny węgiel i które nie 
miały wypłacanego przez ZUS ze środków budżetowych ekwiwalentu pieniężnego, a którym to 
osobom całą należną wartość deputatu węglowego wliczono do podstawy wymiaru emerytury lub 
renty. Działania zmierzające do proponowanej zmiany przepisów prawa ww. ustawy byłyby, w 
mojej ocenie, krzywdzące dla całej rzeszy emerytów górniczych, którzy mają obecnie wypłacany 
przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych ekwiwalent pieniężny, a którym to osobom nie doliczano 
do podstawy wymiaru emerytury lub renty należnej wartości świadczenia z tytułu prawa do 
bezpłatnego węgla, jaka miała miejsce w oparciu o brzmienie art. 10 ustawy z dnia 29 września 
1994 r. o zmianie ustawy Kodeks pracy oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. Nr 113, poz. 547, 
ze zm.). 

   W podsumowaniu nadmienię, że celem ustawy o ekwiwalencie pieniężnym (...) jest przywrócenie 
praw majątkowych w postaci prawa do ekwiwalentu pieniężnego z tytułu prawa do bezpłatnego 
węgla, którego to prawa byli pracownicy przedsiębiorstw robót górniczych zostali pozbawieni w 
2001 r. w wyniku niekonstytucyjnej zmiany przepisów rangi ustawowej. 

   Minister 

   Waldemar Pawlak 

   Warszawa, dnia 10 czerwca 2008 r. 


